



निदेशक महोदय का संदेश

साधकों की भूमि भारत, 1100 वर्षों की अधीनता, युद्ध, अनुबंध और अपमान के बाद फिर से विश्व गुरु बनने के कगार पर है। हमारे नेताओं, स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदान के कारण यह फिर से एक स्वतंत्र देश है और इसने पिछले 75 वर्षों से अपनी समृद्ध विविधता, संस्कृतियों, भाषाओं के साथ राष्ट्र के निर्माण की चुनौतियों के बीच लंबे समय से खड़े होने की कला सीखी है। हमारे राष्ट्र को हर क्षेत्र में मजबूत बनाते हुए विविधता में एकता हमारा मंत्र है।

कुरुक्षेत्र की भूमि को धर्म क्षेत्र के रूप में भी जाना जाता है, जिसने हमें अपने आचरण में धर्मी होना, मूल्यों को बनाए रखना, स्वयं को या कमजोर विषयों पर किसी भी हमले को रोकने के लिए आत्म-मजबूत बनाना सिखाया है। भगवद् गीता का दिव्य संदेश हमें समग्र व्यक्तित्व का 360 डिग्री विकास प्राप्त करना सिखाता है और हमारे सभी संदेहों, दुर्दशाओं को दूर करने का प्रयास करता है और हमें खोजने, स्वयं और भौतिक दुनिया को तलाशने के लिए मार्गदर्शन करता है।

सदियों से बिना किसी संदेह के यह साबित हो गया है कि कोई भी राष्ट्र अपनी प्रजा को शिक्षित किए बिना कभी भी विश्व नेता या खुशहाल राष्ट्र के कद तक नहीं बढ़ा है। विश्वविद्यालयों और उत्कृष्टता केंद्रों की भूमिका कभी सवालों के घेरे में नहीं थी। रचनात्मकता, नवीनता और व्यावहारिक अनुभव को महत्व दिया गया और प्रकृति ब्रह्मांड के रहस्यों को जानने की प्रायोगिक प्रयोगशाला थी। नालंदा और तक्षशिला के रूप में विश्वविद्यालय अंतर्राष्ट्रीय स्तर के शिक्षा केंद्रों के कद तक बढ़ गए, जो कि 64 कला रूपों के रूप में जाने जाने वाले विभिन्न प्रकार की गतिविधियों में खुद को तलाशने और प्रकृति के रहस्यों को उजागर करने के लिए युवा दिमाग का पोषण करते रहे। उन्होंने सस्वर पाठ, अनुभव और अनुभवात्मक शिक्षा के माध्यम से कौशल का पता लगाया। प्रसिद्ध गुरु शिष्य परम्परा युगों और पीढ़ियों से चली आ रही थी।

तक्षशिला विश्वविद्यालय कभी न खत्म होने वाले लिपियों के संग्रह के कारण ही प्रसिद्ध नहीं था बल्कि यह मौजूद ज्ञान के कारण प्रसिद्ध था कि इंसान कैसे सबसे अच्छा काम कर सकता है। हमारी जाति के पास बुद्धि का उपयोग करने का ज्ञान है।

भारत और एनआईटी कुरुक्षेत्र जैसे महान राष्ट्र के लिए राष्ट्रीय स्तर के परीक्षण के माध्यम से चयन की कठोर प्रक्रिया के माध्यम से देश भर से चयनित हुए युवा दिमाग की क्षमता का दोहन करने के लिए सही विधि क्या हो सकती है। ये युवा लड़के और लड़कियां सीखने के इन मंचों तक पहुंचने के लिए वास्तव में कठिन परिश्रम करते हैं। यह हमारा प्रयास है कि हम शिक्षण, सीखने का सही वातावरण प्रदान करें और उन्हें न केवल आगे बढ़ने वाली प्रौद्योगिकियों को स्वयं और प्रगति का पता लगाने की अनुमति दें बल्कि कई सामाजिक समस्याओं को हल करने और सेट करने में मार्गदर्शक शक्ति बनने के लिए रचनात्मकता और नवीन लक्षणों के अपने जन्मजात कौशल को बढ़ावा दें। एक ऐसा उदाहरण प्रस्तुत कर दें कि विश्वविद्यालय और उत्कृष्टता केंद्र अकेले ज्ञान की स्थापना के लिए अलग स्थान न बन जाए बल्कि स्टार्ट-अप संस्कृति और उद्यमशीलता की मानसिकता को बढ़ावा देकर राष्ट्र के विकास में योगदान कर सकें। इस दिशा में, एनआईटी कुरुक्षेत्र इन युवा दिमागों को एनआईटी कुरुक्षेत्र - स्थानीय समुदाय लिंक के माध्यम से जोड़कर अनुभवात्मक सीखने को बढ़ावा देते हुए महत्वपूर्ण सोच, पूछताछ, बहस और चर्चा के लिए सेटिंग बदलने और रटने की गति को समाप्त करेगा। कोई भी शिक्षा पूर्ण नहीं है, यदि विद्वान ज्ञान की ओर ले जाने वाले तथा ज्ञान को प्राप्त करने के लिए सीखने के स्तर से आगे बढ़ने में असमर्थ है।

पिछले दो वर्षों में, महामारी के समय में, पूरी दुनिया में कई लोगों की जान गंवाई, आजीविका खो दी, राष्ट्रों को विकास की कमी का सामना करना पड़ा और इस तरह के परीक्षण के समय की चुनौतियों ने कई लोगों को अवसाद, चिंता, आत्महत्या की प्रवृत्ति, प्रिय की हानि आदि का कारण बना दिया। हम अभी भी महामारी से निपटने के लिए जूझ रहे हैं और वर्चुअल प्लेटफॉर्म पर ऑर्डर की समानता लाने का बीड़ा उठाया है। कुछ कठिन सबक सीखे गए हैं और शिक्षा क्षेत्र सबसे अधिक प्रभावित क्षेत्रों में से एक है, जहां युवा दिमाग शारीरिक, मानसिक, भावनात्मक और आध्यात्मिक रूप से अस्थिर थे। मानवीय उत्कृष्टता प्राप्त करने में इन सहज गुणों का पता लगाने का समय आ गया है।

पुराने REC में से एक के निदेशक का पदभार ग्रहण करने के बाद, अब 05 फरवरी, 2022 (बसंत पंचमी) को राष्ट्रीय महत्व के संस्थान की स्थिति के साथ एनआईटी के रूप में परिवर्तित हुआ, मैं अपने शिक्षण, गैर-शिक्षण संकाय और सहायक कर्मचारियों के साथ आपका स्वागत करता हूँ और हम ऑनलाइन शिक्षण, सीखने आदि के माध्यम से दो साल के अलगाव के बाद प्रिय छात्रों के परिसर में आने के लिए बेसब्री से इंतजार करते हुए, स्वागत करने के लिए पूरी तरह से तैयार है। नेता के रूप में मैं आपको विश्वास दिलाता हूँ कि घर के अनुरूप माहौल बनाकर, अपने आप को तलाशने के लिए घर से अधिक जगह बनाकर, खुद को तलाशने के लिए सुविधाएं और भौतिक प्रगति प्रदान करके, आपको बड़े सपने देखने की अनुमति देकर लाड़-प्यार करूंगा। मैं व्यक्तिगत रूप से कामना करता हूँ कि आप में से प्रत्येक जीवन के प्रति जुनूनी बनें और टेक्नोक्रेट, व्यवसायी, विश्व नेताओं आदि के रूप में बड़े पैमाने पर समाज की सेवा करें। मैं विश्वास दिलाता हूँ कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 (एनईपी 2020) का कार्यान्वयन सर्वोच्च प्राथमिकता होगी।

एनआईटी कुरुक्षेत्र के लोगों में एक आदर्श वाक्य है जो इस प्रकार है

"Shramoye Anavarat chesta cha"
श्रमोऽनवरत चेष्टा च"

जिसका अर्थ है कड़ी मेहनत और लगातार प्रयास उत्कृष्टता की ओर ले जाते हैं। मैं सभी छात्र उम्मीदवारों को एनआईटी कुरुक्षेत्र के प्रांगण में प्रवेश करने के लिए बधाई देता हूँ और एनआईटी कुरुक्षेत्र के सभी परिवार के सदस्यों को उनके सभी प्रयासों में सफलता की कामना करता हूँ। मैं लगभग दो साल के लॉकडाउन जैसी स्थिति के बाद आपका स्वागत करने का बेसब्री से इंतजार कर रहा हूँ, जिसमें तीन सौ एकड़ के विशाल परिसर में एक साथ आनंद और मस्ती का आनंद लिया जा रहा है। मैं अपने प्यारे छात्रों के सभी माता-पिता को विश्वास दिलाता हूँ कि आपके बच्चे सुरक्षित हाथों में हैं, उनके साथ यथासंभव प्यार और उनकी देखभाल की जाएगी।

जय हिन्द.....

Prof. B.V. Ramana Reddy